

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调,在中国实行人民代表大会制度,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛

教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好

制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出,党的十八大以来,党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,主要有以下几个方面。

(下转第4版)

### 锦绣中国年

## 游园赏花灯 流光溢彩年味浓

●本报记者 杨彩霞 若谷



大红灯笼沿街挂,各色花灯齐绽放,青城夜景美如画……龙年春节,首府在城区各大广场、主干道两旁的绿化隔离带以及树干上张灯结彩,处处挂满了五彩斑斓、璀璨喜庆的灯饰,营造出浓厚的节日氛围。

每到夜幕降临,赛罕区的小草公园就灯光璀璨,吸引了大量游客前来观赏。“小草公园作为网红打卡园审美水准始终在线,这组新年彩灯依旧让人感到惊喜!”市民郝先生说,尤其龙生九子系列更让人眼前一亮。

记者从呼和浩特市赛罕区城投建设有限公司获悉,2024小草公园灯展以“赛罕区国潮龙灯奇遇记”为主题,除了瑞龙贺春、龙生九子、盛世繁花、生命之源、春之赛罕等花灯外,还设计了互动投影、数字户外大屏等互动装置,带领游客共赴一场浪漫、梦幻的游园盛会。

“自1月中旬灯会开幕以来,这里每天游人如织,不仅有浓浓的年味儿,还有看不尽的繁华盛景!”在玉泉区小黑河花灯展现场,看着眼前络绎不绝的人流,65岁的市民刘福泉感慨不已。

1月18日,“青城根脉·玉泉福地”新春灯展正式启幕,近百组大型灯群瞬间点亮小黑河沿岸,不仅将春节的氛围拉满,更为广大市民和游客带来一场充满东方色彩和中式浪漫的时空穿越之旅,灯会现场每天都热闹非凡,人气火爆。

据了解,“青城根脉·玉泉福地”新春灯展围绕小黑河沿线(锡林路桥至昭君路桥)打造,以传统技艺和前沿科技为手段,由《草原丝路》《琴音贺岁》《饕餮盛宴》《大雁南飞》《御马创泉》等八个大型主题灯组组成的长达2.5公里的花灯带,以沉浸式、

场景化、故事化、娱乐化为特征,让市民感受火树银花不夜天,流光溢彩过春节的视觉盛宴。灯展从1月18日一直持续到3月11日。

近日,记者来到新城区东河景观带,看到沿河步道游客不少,广场悬挂的大灯笼和中国结吸引了不少人拍照打卡,年味浓郁,街头一派热闹欢快的景象。

“我从外地回家过年,饭后出来散步,在这里我感受到了浓浓的年味,红红火火很热闹。”张先生表示,呼和浩特的节日氛围一年比一年热闹,处处充满着喜庆祥和的气氛。

据了解,为打造东河的灯光盛宴,让市民能够感受到全新的光影体验,新城区通过声光电的结合,激光投影技术,沉浸式互动的方式对东河河道及公园进行景观亮化。此外,新城区还对成吉思汗大街、丝绸之路大道、中山路等14条街道进行了景观亮化,全长36公里。

“这几天,在回民区的主要街道,到处洋溢着喜庆氛围,每一盏灯、每一束光,每一个细节都浸透着浪漫与唯美。随着春节的到来,这如梦如幻的灯光美景,让夜晚显得愈加迷人。看到这样的美景,由不住地想驻足停留,慢慢地欣赏,静静地享受。”市民费女士由衷感慨。

今年,回民区将区域亮化和节点亮化相结合,以临街口袋公园、路口节点为主,以藤球、荷花灯搭配抱树灯,露营灯搭配烟花灯、麦穗灯等体现整体效果,将亮化景观的视觉性和艺术性相统一,在新华大街、通道南北路、锡林南路、中山西路和公园广场、交通节点都设置了不同灯光景观。



①③小草公园灯展盛世繁花灯组  
②小草公园装饰灯  
④小草公园灯展童梦花园灯组



## 春节礼仪记心间 传承文明伴成长



学生正在手写春联喜迎新春

文明、懂礼仪的好习惯,弘扬中华优秀传统文化,春节期间,新城区落凤街小学组织开展了“我们的节日·春节”主题活动。

本次活动以假期实践的形式开展,在老师的宣讲中,同学们借助丰富生动的动画视频全面了解、学习春节礼仪及民俗文化,无论是拜访亲友的见面祝福还是家人团聚的餐桌礼仪,都让同学们直呼“学到了”“记下了”!本次活动开始后,同学们踊跃参与,有的学生积极为家长分担家务,洗碗、清扫、整理,在辞旧迎新的美好愿望中收获成长;有的学生拿出笔墨纸砚,将新春的祝福融入一副副春联之中,笔墨间蕴含着对传统文化的传承;有的学生以剪纸、手工、手抄报的方式,围绕春节民俗记录家乡的“年味儿”。

“春节的礼仪文化通过各种礼俗活动得以延续至今,在中国文化中,礼的原始涵义本身就包含着礼俗的意义,体现的是风俗、习惯。希望同学们在春节的浓厚氛围中了解和感受中华优秀传统文化的魅力,增强对传统文化、传统节日的

喜爱,推动中华文化代代相传。”该校德育主任智宇花说。

据悉,这次主题活动既让同学们了解了年俗文化,学到了文明礼仪,提高了自身素养以及与他人沟通交流的能力,也为新春佳节增添了快乐祥和的气氛。



学生绘制的春节主题手抄报

### 春节我在岗

## 地铁站里的一线坚守

●本报记者 云艳芳



在呼和浩特地铁有着这样一群可亲可爱的人,扎根在运营的一线,肩负着市民安全、准点、便捷出行的使命与责任,他们把对家人的牵挂与陪伴,化作为民服务不变的初心,坚守岗位,是他们对于地铁事业最深沉的告白。

“请问诚信大厦从哪个口出站最近”“你好,我的手机刚才落在列车上”“优惠卡消磁了怎么办”……

这是地铁1号线人民会堂站值班站长张金每天听到的最多的对话。她总是耐心地解答着乘客一个个的问题,微笑始终挂在脸上。今年是张金在工作岗位上过的第五个除夕,在工作岗位上度过节日已成为她的常态,因此这个春节在她看来并不特殊。家人也给了她默默的支持和鼓励,让她能更心无旁骛地坚守岗位。“作为地铁人,坚守岗位是我们责无旁贷的责任,每逢节日,我感到肩上的责任更重,时刻准备着应对可能发生的紧急情况,春节虽不能陪在家人身边,但在地铁站为乘客提供优质服务,保障乘客平安出行,我便觉得一切都值了。”张金用朴实的话语道出了内心的感想。

郭刚辉是乘务中心1号线电客D队的一名电客车司机。他说,对于一名地铁工作者,春节幸福的意义不仅是与家人团聚,还有坚守岗位,保证乘客的出行安全,乘客的满意,也是我的幸福。“门、灯正常,CTC灭灯、推荐45”,这句话是电客车司机每次值乘开始都要说的一句话,代表着新的值乘开始,也代表新的守护开始。在郭刚辉心里,坚守岗位、

正点、高效的宗旨,把乘客安全正点地送到目的地,就是每天最让人踏实安心事。郭刚辉说:“每年春节万家灯火团圆时刻,虽然也想承欢于父母膝下,陪伴在妻女身边,但既然选择了这份职业,就同时选择了无论什么时刻都要坚守岗位,用我们的坚守换来乘客的平安出行,换来千家万户的团圆相守是我们不变的初心。”

“发车输入完毕,出入库计划上传正确!”凌晨4时,地铁乘务中心2号线派班员王少龙例行确认发车计划。为了保证每列计划列车准确出库,派班员每夜都会进行发车计划确认,没有一天停歇。王少龙从呼和浩特地铁开通至今,每个春节都是在岗位上度过的。他说:“我们虽然不能与亲人共度春节,但与乘务员们共同保证列车安全运营,守护每一位乘客平安到家,这让我觉得特别有成就感,我的家人也为我感到自豪。”

“干一行爱一行,地铁轨道检修师虽然很辛苦,但既然当初选择了这份工作,就要热爱它。”翟鹤是工建中心1号线轨道检修场段工班的一名轨道检修师,他和同事们被称为地铁“夜行者”。每一个深夜,当地铁列车送完最后一拨乘客“回家”,车站站厅灯光暗下时,轨道检修师们就穿上各种工具在轨道线路上每个连接处仔细检查、维修,查看联结零件是否松动,线路有无异物,一丝不苟做好每一项工作,为乘客安全平稳出行保驾护航。除夕夜,翟鹤们依然是在轨道巡检中度过,用实际行动诠释着“地铁人”的奉献精神。

## 小区业主微信群 传递浓浓邻里情

●本报记者 苗欣

“网格员王红霞,你好,麻烦通知相关人员把27号楼单元门口的冰铲一下,太滑了,谢谢!”

2月12日,新城区内蒙古自治区党委住宅一区业主在小区业主微信群中联系网格员。很快,网格员就进行了回复,并及时解决问题。

原来,由于日夜温差较大,白天房顶雪水融化流到地面,晚上就会结成薄冰,给出行的居民带来困扰。“谢谢网格员王红霞对我们的关心。”小区居民闫雅茹大娘在微信群中对网格员表示感谢。网格员在微信群中回复道:“大娘新年快乐,感谢您对我工作的支持。祝您在新的一年里健康幸福每一天。”小小业主微信群,传递着温暖和

幸福,传递着守护和祝福。

“燃气表没费了,充值完怎么操作才能用呢?”2月14日,回民区幸福易居小区居民在小区业主微信群中求助,很快就得到了回复。

张敏:“打电话96707,转人工。”海上日出:“按三秒表上的红色按钮,然后轻轻拉一下表前面的黄色阀门,就可以了。”

业主微信群中展现了邻里互相帮助的精神,让小区变得更加美好,让大家真正感受到了浓浓的邻里温情;业主微信群,涵盖居民、社区、物业等相关的各方面工作,居民的需求会得到快速回应;业主微信群拉近了邻里关系,传递着和谐,也让我们的城市更美丽更文明。